

三年耕耘花开吐蕊

潔河二高高三备考工作回眸

■本报记者 李文姣

2019年高考, 漯河二高共 有516名学生参加,在生源较 差的情况下,二本以上上线人 数165人。其中, 艺术类A段 上线98人;艺术类B段上线29 人; 普通班二本以上上线人数 33人;体育本科上线6人。

师生们三年的付出终于在 这一刻得到了回报。漯河二高 高三年级主任王绍刚说:"今 年高考取得这样的成绩,得益 于全体师生同心同德、不畏艰 难的奋斗精神,得益于高三年 级狠抓教育教学常规工作、细 化过程评价考核体系、扎扎实 实开展各项工作的态度。

进入高三,每个高三班 主任时刻处在紧张的状态 中。为了掌握学生的真实学 习情况,无论寒暑,班主任 每天早上6点15分准时到

班,三餐饭后及时回班,课 间操到场, 自习课到班。王 绍刚说:"想要在高三这一年 抓出好成绩, 班主任起着至 关重要的作用。我们要求每 位班主任都要真抓实干、舍 得投入,对学生多指导、多 督促, 既要对学生严格管 理,又要为学生服务到位。" 班主任要全面了解学生思想 动态以及学生的合理要求, 及时化解师生之间的矛盾, 消除不良情绪,调动学生学 习的主动性和积极性, 让学 生张弛有度,从容地面对高 三、应对高考。

不仅班主任,整个高三 年级组的任课老师也担负着 很多工作和责任。任课老师充 分行使独立管理职能,以严格 的管理、科学的方法促进教学 质量提高。年级要求科任教 师研究课堂教学,提高教学 成效,做好复习课、习题 课、讲评课等不同课型的研究 工作,力求教师的课更符合学 生的实际情况, 更贴近高考要 求。通过学生听课状况、作业 质量、考试成绩等方面的表 现,分析把握学生的思想,有 针对性地进行思想教育和心理 辅导。针对高三的培优补差, 高三年级组遵循"先查病,后 治疗,再进补"的原则,做到 "三补五多",即补态度、补 方法、补知识,课堂多提问、 课后多辅导、平时多谈心、方

为进一步提高高三备考 质量、夯实学生基础、提高 学生的应试能力, 高三年级 对周测实行精细化管理。 考、练结合实际, 力图出实 效。试卷批改要求给分有 理、扣分有据。测试结束 后, 教师尽快进行评卷登分 统计,并第一时间进行试卷分 析,及时向学生反馈问题。周 测结果及时汇总,进行打印、 公布并存档,便于年级组进行 跟踪、对比、统计、分析,为 培优工作提供依据。每周一测 的精细化管理让学生及时看到 自己学习上的不足, 为学生查 缺补漏提供了依据,同时,也 让大部分学生的成绩迅速提

在漯河二高, 务实高效 的教师协作会既是老师互相 交流的平台, 也是年级组制 订下阶段教学总方针的"指 挥部"。艺考结束后,提升学 生的文化课成绩就是高三全 体老师最重要的工作。4月召 开的第一次教师协作研讨 会,年级组确定了下一步的 指导方针,帮助学生进一步 深化对课本考点的理解,以 期达到"巩固、完善、综合、提高"的效果。5月召开 的第二次协作研讨会,年级 组提出了"面向实战、决胜 细节"的方针,将长计划和 短安排有机结合。在复习课 教案、滚动考试、月考、分 类推进等方面力图有所创 新。这两次教师研讨会为老 师指明了方向, 使老师能够 明确教学目标, 更有效地帮 助学生备考。

王绍刚说:"总结高三这 一年,我们的德育工作、教学 工作、班级管理工作等方面都 取得了不错的成绩。这一届高 三学子已经毕业, 我们将迎来 新一届高三生,接下来的工作 中,我校全体同仁依然会团结 一致,再创辉煌。

厉兵秣马续写辉煌

-漯河三中教育教学工作纪实

■本报记者 李文姣

2019年中招,漯河三中交 出了漂亮的成绩单。校本部九 (3) 班白韵琳以622分夺得全市 第一名,全市前四名漯河三中 独占三人,全市前十名漯河三 中独占五人,600分以上43人, 590分以上100人,562分以上高 达333人, 高分考生人数在全市 遥遥领先。取得如此优异的成 绩, 漯河三中的教育教学工作 究竟有什么特别之处?

狠抓课堂教学

课堂是学校育人的根据 地。漯河三中一边狠抓常规教 学管理,一边深入推进课堂教

在日常教学管理中,学校 提升督查制度执行力,从备 课、上课、辅导、考试、教

研、教学反思等方面抓起,强 化教学常规工作在教师业务发 展中的作用。课堂教学遵循 "教师精讲为主导,学生内化训 练为主体,检查反馈为主线" 的原则,各教研组结合不同课 型的课堂教学模式,开展课例 研究。学校通过师生座谈、学 生评教、随机听课、集体备课 等途径,了解教与学的状况, 及时收集、分析教师对学科教 学的改进意见。实行中层领导 分包年级制度,定期召开教学 工作恳谈会,经常和老师们谈 话、沟通, 听取反馈意见, 及 时调整教学管理策略。教务处 坚持每天巡课,检查教师教学 的课堂教学氛围、课堂秩序、 学生听讲情况,发现问题及时 与任课教师、班主任沟通交 流,反馈意见,将巡课、听课 制度落到实处。学校持续实行

推门听课制度,校领导每个学 期随堂听课不得少于25节,其 他教师不得少于20节,并写好 听课记录,及时与授课教师交

学校针对九年级的中考备 考工作实施精细化管理,要求 各备课组按照日程安排表,精 打细算排好教学进度,精益求 精提高课堂效率。重视并发挥 九年级各学科的团队作用,备 课组重视研究试题模式和命题 走向,结合学生实际,专题研 究教学方案,研究复习策略, 统筹安排新课讲授和应考复习

培育优秀教师队伍

学校由班级组成, 班级由 班主任掌舵。培养一批会管 理、有责任、能教学的优秀班 主任是中考决胜的关键。

该校加大班主任培训力 度,通过召开班主任成功案例 交流会、新老班主任经验交流 会和班级工作研讨会,加强班 主任队伍建设, 进而提高班主 任工作水平。不断完善对班主 任工作的检查、评估、激励制 度,评选表彰优秀班主任,充 分调动班主任工作的积极性和 创造性,建立了一支高素质的 班主任队伍。坚持科研立校、 科研强师、科研增效, 依托国 培计划、省培计划、骨干教师 培训、学科带头人培训、在岗 教师提高培训等途径,加强教 师队伍建设,促进教师的成 长。学校建立和完善了以年级 组、教研组、备课组为单位的 "三级学习研究体系"; 充分发 挥校本培训对教师成长的主渠 道作用,发挥课题研究对教师

成长的促进作用,加强"问题 即课题"研究,加强对学生学 习方法的指导。

加强师德师风建设

在学校管理方面,该校建 立上下联动、各负其责、运作 高效的管理机制,促进管理重 心下移,深入实施精细化管 理,提高学校整体管理效益和 水平。积极倡导爱岗敬业、顾 全大局、淡泊名利、无私奉献 的崇高师德风尚,加强教师职 业行为的管理,正师风、强师 能、树形象。全面落实依法治 教,强化教师法制观念,进一 步规范教师执教行为,加强制 度建设和学校民主建设,完善 重能力、重实绩、重贡献的考 核评价机制,促进教师队伍建 设的可持续发展。

让孩子们健全发育 健康成长

■本报记者 于文博

学前教育,是由家长及幼 师运用各种方法、实物,有系 统、有计划而且科学地对孩童 的大脑进行各种刺激, 使大 脑各部位的功能逐渐完善而 进行的教育。郾城区实验幼 儿园通过多种形式,将学前 幼儿的日常生活中, 为他们 的将来打下坚实的基础。

走进郾城区实验幼儿园, 干净整洁的校园环境让人身心 舒畅,随处可见的红花绿草和 各种卡通形象,充满了温馨和 童趣。学校一角还有一个小菜 园,里面栽种着各种蔬菜。学 校老师告诉记者, 这是孩子们

的试验田,是为了锻炼孩子们 的动手能力,让他们更好地体 验生活而专门开辟的。幼儿园 的展示区张贴着许多照片,业 务园长贾银丽介绍说:"这都是 本学期开展活动时拍摄的。每 年,国家都会开展学前教育宣 传月活动,此外,我们在平时 的教学中也会把学前教育融入 各个环节。"

为了让孩子们养成好的习 惯、将来可以顺利适应小学生 活, 幼儿园的老师对孩子的学 习、生活等方面给予了更多关 注。他们注重培养孩子独立生 活的能力、合作能力、独立思 考的能力等,并且定期带孩子 们到社会上开展实践活动,比 如每年举办的踏青、走进超 市、走进敬老院等活动,不仅 培养了孩子与他人的交流能 力,也让他们初步感受了社 会。学校还开展了走进小学活 动,帮助他们直观、全面地了 解小学的学习、生活情况。

通过活动的开展,孩子们 的各项能力都得到了提升,为 他们适应小学生活打下了基 础。不仅如此,为提高老师们 关于学前教育的意识,学校定 期组织全体老师学习, 引导他 们转变观念,将学前教育融入 教学中, 使教学更加科学和完 善。"幼儿教育要防止'小学化'

倾向,老师们也要不断学习,进 一步理解国家的幼儿教育发展 政策,树立正确的教育理念, 才能给孩子们提供更好的教

育。"贾银丽说。 孩子们的教育离不开家长 的支持, 为了和家长在教育方 面达成一致, 幼儿园的老师和 家长通过各种方式沟通。"近些 年,家长对学前教育愈加重 视,对学前教育的内容和形 式都有了更多的了解。"贾银 丽说,老师和家长共同努 力,为学生营造一种氛围, 更能激发孩子们升入小学的 兴趣。每学期, 幼儿园都会 开展家长专题讲座,向家长明

确学前教育的具体内容,并听 取家长的意见。同时,学校还 通过网络平台, 向家长分享教 育经验,解答家长的困惑。每 隔一段时间,学校都会组织开 展家长进园活动, 让家长走 近孩子的幼儿园生活,加强 家长和学校的交流,争取双 方更好地配合。

"学前教育,是为了让孩 子们以后能更加快乐和健康地 生活,希望通过我们的努力, 让学前教育的理念更深地融入 日常教学中,给孩子们的成长 和学习带来更多助力。"贾银丽

有愿景 有行动

记字华实验学校优秀毕业生屈岩



■本报记者 李文姣

2013年,成绩优异的屈岩 小学毕业后,决定到宇华实验 学校求学。转眼间, 六年过去

了, 屈岩也快速成长为一名有 志少年。2019年高考揭榜后, 理科生屈岩以682分的优异成 绩为自己在字华的六年学习生 活画上了圆满的句号。高考 前,屈岩就以优秀的成绩和亮 眼的表现获得北京大学自主招 生的10分加分。查到成绩 后,他就锁定了北京大学, 屈岩说:"北大是我的目标和 追求。六年里我每天坚持不 懈地为梦想努力,只为能够 圆梦北大。现在北大离我咫 尺之遥,希望进入大学后, 能继续为我的梦想奋斗。"

屈岩成绩优异, 但他并不 是只知道读书的"书呆子"。这 个有目标、有追求的男孩不仅 学习好,而且综合素质能力也

非常强。他是班里的团支书、 学校的学生会干部,经常参加 学校的辩论会、运动会等社团 活动。他积极乐观、不为困难 所屈服的人生态度经常感染到 身边的人。正是这些优秀的综 合素质助他在北京大学自主招 生考试中获得了10分加分。

在他看来,学习是人生历 程里很重要的一部分,但不是 全部。成长的过程中,还应有 许多斑斓的生活需要去体验、 去感受。屈岩说:"看小说、 追番、玩游戏都不可怕, 可怕 的是被这些束缚了灵魂。学生 还是要有学生的样子和觉悟, 我觉得慎独与自律极为重要。

在学与玩之间, 屈岩把握 得十分准确。无论身边的人怎

么样,他都坚持做自己。当身 边有同学觉得做作业意义不 大、老师课堂内容讲得太浅显 时,屈岩认为,写作业是检查 自己对知识掌握情况的最好方 式。老师教学多年,经验丰 富,信他们总比自己走弯路要 好, 所以在学习这件事上屈岩 很信任老师。对于考试, 屈岩 有着十分成熟的心态。在他心 中,考试是一面镜子,也是提 升自我最好的途径,毕竟把错 题做对了、掌握了就是进步, 所以他从不害怕考试。如果分 数不尽如人意,他便积极寻找 改进的空间与途径。他认为考 纲知识是有限的,但题目是做 不完的。熟练地掌握知识并加 以发散和运用才是学习的最佳

分享自己高三备考的经验 时,屈岩也是滔滔不绝,热心 地把自己的经验分享给学弟、 学妹们。他认为,一轮复习很 重要,这个时候最好跟着老师 走,不折不扣完成学习任务。 一年可以改变很多东西,不要 把自己限制在特定的区间内, 有的学生觉得考上一本就好, 为何不相信自己其实配得上十 大名校呢? 屈岩说: "高三生 活紧张是必然的,尽可能看淡 高考, 把眼前的每一天过好最 重要,不要把自己绷得太紧。 到最后, 你会发现高考不过就 是四张试卷。当然, 高考还得 靠自己,自己如果认输了谁也 帮不了你。'

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议 ◆违规举报

临颍县教育局

"一站式"服务获好评

"不用找熟人,啥事跑一次 就能办成。现在办事真方便啊!" 日前,一位到临颍县教育局学生 资助中心办理贷款的学生家长高 兴地说。

7月,正是高考升学录取、初

中招生、大学生资助贷款、学生 就近入学、转学办学籍等事项的 密集办理期,也是教师招聘、教 师资格证认定等事项的办理期。 为方便前来办事的学生家长、考 生,临颍县教育局采取"一站 式"措施为群众服务,把"高招 考生服务大厅""学生资助中心 办事大厅""阳光临颍教育办公 室"都设在办公楼一楼,且各办

事大厅设施设备齐全,专人办 公,工作人员礼貌热情,服务周

一位前来办理转学事项的家 长,轻信别人说"不花钱找人, 转学不好办"的话后内心十分气 愤,经基础教育股的工作人员解 释"划片管理就近入学"政策, 讲解办理需要的材料后,他恍然 大悟,心服口服。

"群众利益无小事,一枝一 叶总关情。我们只有把每一件事 情办好,达到群众满意,才能有 效化解矛盾,减少信访、重访。 临颍县教育局局长陈俊明说。

郑颖勇



学校像个大家庭

■漯河小学四(2)班 姜之汇

我的学校是漯河小 学,位于黄山路北段。

那年,我刚踏入小学 大门,陌生的校园、陌生 的面孔、陌生的环境,都 让我好奇。大理石砌成的 国旗台上, 五星红旗在风 中飘扬,能成为这里的一 员,我感到无比骄傲和自

我每天早早地到学校,开始一 天紧张又充实的学习生活。每当看 到高年级的哥哥姐姐们胸前鲜艳的 红领巾,我就会投去羡慕的目光, 期盼能早日加入少先队。一天, 班主任老师告诉我们表现好的同 学可以成为少先队员, 我心里十 分激动,终于有机会了。于是, 我更加努力学习,常常帮助同 学。功夫不负有心人,终于,我 光荣地加入了少先队。

学校经常组织各种各样的活 动丰富我们的课余生活。一年一 度的图书博览会到来了, 我把准 备好的图书整齐地摆放在摊位 上。现场热闹极了,有的同学高 声砍价,有的同学低头看书,有 的同学相互讨论……我也挑到了

自己喜欢的书籍。书是人类进步 的阶梯,每个人都要多读书,多 学习, 我觉得这次活动非常有意

学校还给我们开设了科学、 书法、思想品德等课程,让我知 道了有趣的科学道理,了解了中 华民族的传统艺术,懂得了要做 一名热爱祖国、热爱人民的少先

这四年里,学校像一个温馨 的大家庭,老师就是我们的家 长,教我们知识,关心我们生 活。我也从一个胆小、害羞的小 男孩成长为勇敢独立的大男孩。 我的成长离不开老师们的辛勤教 导和真诚关怀。我爱我的学校, 我爱这个"大家庭"

辅导老师: 徐珊珊



■阳光雨露实验小学 三(1)班 谢心扬

妈妈从同事家移来一棵花。 说是花,但我看来它就是一棵 草。它样子丑丑的,全身上下就 只有几片大大的、绿绿的像小蒲 扇一样的叶子,一片花瓣也没有。这棵"草"的名字也很奇怪,它叫"白掌",我看它真的是 "白长"了。几天过后,我对这棵 "草"完全失去了兴趣, 水也懒得 给它浇,就让它自生自灭吧。

--天放学回到家,妈妈神秘 地对我说:"快去阳台上看看。" "阳台上有什么好看的?"我一边 嘟囔一边往阳台走。刚推开阳台 门,一朵白色的"小云朵"便闯 入我的眼睛。"白掌?白掌开花 了!" 我兴奋地大叫起来。

我三步并作两步跑到跟前仔 细端详起来。一片洁白如玉的花 瓣从一枝碧绿的茎上长出来,在

那么高贵迷人。它的花瓣像一只 弯弯的小船,更像一个微微弯曲 着手指的手掌。原来,"白掌' 是因花瓣的颜色和形状而得名 啊。再看看她的"掌心", 呀! 竟然长着一个小小的"玉米 棒","玉米棒"上结满了晶莹透 亮的小"珍珠"。嗯,这应该是 它的花蕊。白掌把她的花蕊紧紧 护在"掌心",多么像妈妈对我 的关爱啊! 我把鼻子凑上去闻了 闻,一股淡淡的清香沁入了我的 心田…… 两周过去了,一个月过去

一群"小蒲扇"的簇拥下,显得

了。白掌还在盛开着,没有一点 枯萎。它虽然没有牡丹的高贵, 没有梅花的芳香,也没有荷花的 高洁, 但它能默默无闻地为人们 送去持久的温馨,这应该也是一 种可贵的品质吧! 我想做一个像 白掌一样的人。